
Japonci imajo dvoje: udati se, 
ali in v popolno uničenje 

ODLOČITI SE IMAJO V PO-
NEDELJEK; ČE NE/ ATOM-
SKE BOMBE ZAČNO PADATI 
Washington, D. C. — Ameriška in vsa svetovna jav-

nost pričakuje zadnja dva dni z veliko napetostjo, kaj bo 
odgovorila japonska vlada na zadnjo zavezniško noto, s ka-
teor so Zavezniki odgovorili na pogoje prvega sprejema po-
polne brezpogojne predaje. Zavezniški odgovor je bil, da 
pogoji ne morejo izvzeti cesarja, ampak se mora tudi ta 
podvreči oblasti glavnega zavezniškega poveljstva, ki bo ob 
zasedbi prevzelo oblast nad'deželo. Ta odgovor imajo v To-
kio še zdaj, ko se tiskajo te vrstice na tehtnici in premišlju-
jejo o njem. 

V nedeljo je vsa javnost napeto čakala na vest iz To-
kio. V nedeljo večer je nekdo spustil v svet napačno vest na 
radio, da so se Japonci podali 
in sprejeli poboje. A veselje je 
bilo kratko. V par sekundah so 
oznanjevalci vest dement 
in oznanjali, da Je nekafca _ 
motoma švignila v svet. Na od-
govor iz Tokio se čaka še da-
nes. 

Med tem pa so Združene dr-
žave objavile v ponedeljek ju-
tro povelje, da Japonska ima do 
ponedeljka večfera čas, da se 
odloči, da pogoje sprejme, "ali 
jih zavrže, če ne bo odgovora v 
določenem času, atomske bom-
be bodo pričele padati na ja-
ponska mesta. 

Med tem časom pa nadaljuje-
jo operacije na kopnem in na 
morjih proti Japoncem. Težki 
bombniki so bombardirali v so-
boto in nedeljo japonske bazi 

od Vladivostoka, ena v Korejo, 
druga v južni del Mandžurije 

roti Mukdenu. Rusi poročajo, 
a Japonci ne kažejo posebne-

ga odpora. V nekaterih krajih 
so se japonske edinice podajale 
brez skoro vsakega odpora, kar 
doslej ni bila navada pri Japon-
cih. Vse to kaže, da je morala 
in zavest pri Japoncih padla. 

Kaj se godi v Tokio te zad-
nje ure je uganka za ves svet. 
Da so japonski militaristični vo-
ditelji v obupu je jasno. Gleda-
jo le, kako bi rešili cesarja. Mi-
nistri in generali bodo najbrže 
šli v prostovoljno smrt, kakor 
hitro pride do predaje. Kaj bo 
storil cesar, je uganka. Nekate-
ri trdijo, da se bo tudi on odlo-
čil za smrt po znanem japon-
skem receptu z razparan jem 
trebuha, ter da bo prestol pustil 
svojemu 11 letnemu sinu, kate-
ri, pa najbrže nikoli ne bo sedel 
na cesarskem tronu. Kaka spre-
memba! In kaka nadutost je 
vladala ob napadu na Pearl 
Harbor v Tokio! Tako konča-
vajo naduteži tirani. 

AMERIŠKA PALICA IZTRE 
ZNILA JAPONSKE GLAVE 

Waahmgton, D. C Pohlep po tujem, časti in slavi je za-
slepil japonske državnike, da so 7. decembra 1941 zahrbtno 
brez vsake vojne napovedi v naprej napadli Združene države. 
Kako se je to zgodilo je znano. Vzelo je precej časa, da se je 
zaobrnilo. A zaobrnilo se je in 
to temeljito. Japonci so tepeni 
do kraja. Ko je počila pred te-
dnom pa še atomska bomba, je 
prišlo v japonskih glavah iz-
treznenje. Zaprosili so za mir. 
Le še svojega cesarja bi radi 
ohranili, a je vprašanje, če jim 
bo uspelo. Potom Švice so za-
prosili Zaveznike za mir, zatr-
jujoč, da sprejmejo potsdam-
ske pogoje, le cesarja Hirošiti-
ja naj bi jim pustili. 

Naš državni tajnik James F. 
Byrnes jim je odgovoril po po-
svetu z zavezniškimi vladami, 
da prošnja za mir od strani Ja-
poncev in njihov pristanek na 
potsdamske pogoje se sprejme, 

ampak avtoriteta cesarja in via 
de mora biti podvržena najviš-
jemu poveljniku zavezniških 
sil, ki bo izvedel zasedbo japon-
skega ozemlja. Dalje Japonci 
morajo izročiti takoj vse zavez-
niške civilne in vojaške ujetni 
ke, ki jih imajo Japonci po svo-
jih taboriščih. Zavezniške obo-
rožene sile bodo ostale na Ja-
ponskem toliko časa, dokler se 
ne bodo izvedli vsi pogoji, ki so 
vključeni v potsdamski izjavi. 
Cesarja bodo lahko ohranili, če 
ga bodo Japonci potom narod-
nih volitev zahteva l i .^ ta od-
govor čaka svet* odgovor od 
strani Japoncev še danes. 

DOLGO POT SO NAPRAVILI 

P ^ i . m * d so dospeli na pacifiško vojno poooriščo naravnost od ETO. so 
Jflorajinji Amerikama postavili • rolo sa pregledovanje na blatnih tleh na pristaniških pomolih v 
MmaUL Poslani bili is Leghorn« T IimlijL Celih 40 dni so se potili ne vroči morski ToinjL Pripol 
mrnli so, da je blato in dei na Filipinih prav taksno kakor "sončna Italija". 
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Chicago, III. — O prvem pri-
stanku Japoncev na pogoje An-
glije, Kitajske, Rusije in Zdr. 
držav za brezpogojno udajo, le 
da bi jim pustili vladati naprej 
cesarja Hirošitija, je bilo objav-
ljenih v tisku in na radio mno-
go priporočil in komentarjev. 
Eni so za, drugi proti. Izmed 
vseh je najbolje zadel člankar 
v Chicago Daily News David M. 
Nichol, ki pravi, japonskega ce-
sarja je najlažje vreči z oblasti 
zdaj. To, da prosijo japonski 
vojni lordi za cesarja je le ja-
ponski trik, s katerim hočejo, 
da nad Japonci ostane dinasti-
ja, ki jih bo držala pri spominu 
na njihovo militaristično pre-
teklost, na katero so Japonci fa-
natično ponosni. In v območju 
takega duha bodo vedno pri-
pravljeni v bodočnosti na nove 
poiskuse. Pravijo, da bo zmeš-
njava. Naj bo. Tudi če vzame 
nekaj let, da se Japonce vzgoji 
v novem demokratičnem duhu, 
je bolje, kakor pa dajati prilož-
nost kakim militaristom za bo-
dočnost. Dobro povedano. Ga-
dom ni varno prizanašati v no-
benem slučaju. 

o 
ATOMSKA BOMBA JE OD-

LOČILA VOJNO 
Stockholm, Švedska. — Ja-

ponski vojaški ataše general 
Makato Onodera je izjavil v ne-
deljo v pogovoru s poročevalci, 
da je atomska bomba glavni 
vzrok japonske kapitulacije. 
Pozneje je izjavil, da on kot ge-
neral poraženega naroda bi ne 
smel govoriti. Dal pa je pozne-
je razumeti, da je vojne konec 
in dejal: "V bodoče se Ameri-
kanci in Japonci ne bodo borili 
drugje, kakor pri igrah golfa. 

o 

EISENHOWER V MOSKVI 
Moskva, Rusija. — Ameriški 

general Dwight D. Eisenhower 
je dospel v nedeljo v Moskvo 
kot gost ruske vlade, ki ga je 
povabila. Spremlja ga general 
Lucius D. Clay. Sprejet je bil 
z velikimi vojaškimi častmi. 
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— Washington, D. C. — Ar-
madni in mornariški urad sta u-
kinila v soboto z&4>krog štiri bi-
lijone dolarjev vojnih naročil. 
Poročilo omenja, da je to uki-
njen je pa le samo del tega, kar 
bo sledilo, kakor hitro bo vojna 
uradno zaključena. 

— New York, N. Y. — Po-
kojni japonski admiral Yama-
moto, je par dni pred napadom 
na Pearl Harbor pisal svojemu 
prijatelju, da je vojska med A-
meriko in Japansko neizogibna. 
Dostavil je, da bo on diktiral 
mir tepeni Ameriki v Beli hiši 
v Washingtonu. Yamamoto je 
bil ubit od strela v letalu leta 
1943. Smrt mu jo razočaranje 
prihranila, ker vojna sre^a je 
odloČila drugače. 

— San Francisco, Calif. —: 
Japonski finančni vestnik je Ob-
javil v soboto japonski javnosti: 
"Potrebno je, da ljudstvo osta-
ne mirno. Smo pred najslabšo 
situacijo, kakoršne še nikoli ni-
smo preizkušali ne mi v našem 
življenju, ne naši predniki v 
njihovi zgodovini." 

— New York, N. Y. — Fran-
coski kabinet je odobril Carter 
Združenih Narodov 
kom, da kar se tiče reparacij, 
da bo Francija sama izravnala 
z Nemčijo. Carter bo morala 
pozneje odobriti še parlamen-
tarna zbornica, ko bo izvoljena 
v jeseni. 

— Ottawa, Kanada. — Pre-
mier King je objavil, da kadar 
bo vojna z Japonci proglašena 
za končano, da bodo v Kanadi 
določili posebno nedeljo za dan 
molitve in zahvale Bogu, za do-
seženo zmago in mir. 

— Capetown, Južna Afrika. 
— South African Airway druž-
ba je objavila te dni vest, da bo 
prihodnje letq upostavljena 
zračna potniška zveza z Angli-
jo. Vožnja z letali bo stala od 
$600 do $800 in bo trajala 
okrog 50 ur. 

TRUMAN POROČA AMERIKI, 
0 ČEM SO VELIKI TRIJE 

RAZPRAVLJALI NA SEJI 
Washington, D. C. — V četrtek 9. avg. zvečer je predsednik 

Truman podal svojemu ameriškemu ljudstvu in celemu svetu ob-
širno poročilo, kaj so veliki trije napravili na konferenci v Pots-
damu. Govoril je stvarno. Ta njegov nastop pred narodom je 
bil gotovo njegov najvažnejši 
dosedanji nastop. Tukaj poda-
jamo le nekatere posebno važ-
ne točke iz njegove poročila. 

Zavarovanje pred bodočo vojno 
"Ravnokar sem se povrnil iz 

Berlina, mesta, iz katerega so 
Nemci nameravali vladati svet. 
Eerlin je zdaj mesto duhov. Vse 
je razdejano. Enako druga me-
sta v Nemčiji. Ljudje se potika-
jo okrog brez živeža in strehe. 

DRUGA ATOMSKA BOMBA K a k o s e m hvaležen Bogu, da je ZT T ^ f ' 
HUJSA- OD rtVE deželi prizaneSerro s ^ L W j r a v l j a l e Nemčijo zased-

takim razdejanjem. Zato p a b e n e s l l e- cilj, da od-
moramo storiti vse, da se nam p r a v i J° ™ l z l z e m . oboroževanje, 
kaj takega tudi v prihodnosti ne V O J n° m d u s t n 5 ° ' nemSki sene-

TRETJA? 
Otok Guam. — Prvo atomsko 

bombo, ki so jo vrgli na mesto 
Hirošimo je bHa silno učinkovi-
ta, kakor že poročano. V četr-
tek zadnji teden pa so vrgli 
drugo atomsko bombo na ja-
ponsko mesto Nagasaki, ki je 
bila v njeni uničevalni lastnosti 
še mnogo hujša od prve. Obe 
bombe so bile le preizkušanje, 
katera bo bolj učinkovita. Pra-
vijo jpa, da imajo tretjo, ki je še 
hujša. Druga bomba, ki je bila 
vržena na Nagasaki je totalno 
uničila 30 procentov mesta. To 
ena sama bomba. Te bombe so 
Japonce prestrašile, da so zače-
li misliti resno in da so spoznali, 
da zdaj, ko imajo Amerikanci 
to orožje in ko je še Rusija vsto-
pila v vojno, ni za nje izhoda 
več in odločili so se za podajo. 

o 

DOGODKI ENEGA TEDNA 
SPREMENILI SITUACIJO 
Washington, D. C. — Ti-le 

dogodki, ki so se dogodili v te-
dnu od 4. do 11. avgusta so 
spremenili vso situacijo v seda-
nji vojni. 

V nedeljo 5. avgusta je padla 
prva atomska bomba na mesto 
Hirošimo. Učinki znani. I 

w V ponedelejk 6. avg. Pred-
s pridrz- tednik Truman na bojni ladji 

na potu iz Evrope povdarja 
važnost in pomen novega oro-
žja. 

V torek 7. avg. Predsednik 
pride domov s konference v 
Potsdamu. 

V sredo 8. avg. Rusija objavi 
vojno proti Japonski. 

V četrtek 9. avg. Predsednik 
Truman pove Japoncem v svo-
jem govoru, da se naj podajo, 
ali bodo uničeni. 

V petek 10. avg. Japonci po-
nudijo udajo, a prosijo da se 
jim pusti cesarja Hirošitija. 

V soboto 11. avg. Zavezniki 
odgovore na japonsko prošnjo 
za mir. Glede cesarja dogovore, 
da bo moral biti podvržen vr-
hovnemu vojaškemu poveljniku 
Zaveznikov. Ko. gre to v tisk 
odgovora še ni. 

bo moglo pripetiti .'Četudi Zedi-
njene države ne marajo nobe-
nega ozemlja ali dobička ali se-
bičnih koristi iz te vojne, bomo 
vzdrževali vojaške baze, ki so 
potrebne za obrambo naših in-
teresov in svetovnega miru. In 
Združeni narodi so se zavzeli, 
da ostanejo združeni in močni. 
Ne smemo nikoli pustiti kake-
mu napadalcu v bodočnosti, da 
bi bil toliko pretkan, da bi nas 
razdružil ali pa tako močan, da 
bi nas premagal. 

Vojna na Pac&iku prva zadeva 
"Na berlinski konferenci ni 

bilo nikakih skrivnih pogodb 
ali zaobljub — razen sedanjih 
vojaških zadev. Najbolj važna 
zadeva na našem programu je 
bila, kako dobiti vojno z Japon-
sko. Vojaški sporazumi, ki smo 
jih napravili v Berlinu, so seve-
da tajni. Ena izmed teh tajnosti 
je prišla na dan včeraj, ko je 
Sovjetska unija napovedala voj-
no Japonski. Sovjetska unija se 
je zavezala, da stopi v vojno na 
Pacifiku, preden je kaj slišala 
o našem novem orožju. Japonci 

le tudi nekatere druge vojaške 
tajnosti, glede katerih smo se 
zedinili v Berlinu. Občutili jih 
bodo na lastni koži — in ne bo-
do jim všeč. 

Amerika stavila svoje predloge 

'Sovjetska in britiška vlada 

glavnem pa je konferenca raz 
pravljala o predlogih, ki jih je 
stavila Amerika. Tako smo se 
med drugim sporazumeli glede 
ustanovitve Zbora zunanjih mi-
nistrov, s pomočjo katerega bo 
pet glavnih vlad skušalo najti 
enotno stališče glede mirovne 

potem o njih razpravljala kon-
ferenca v San Francisco. Ena 
glavnih nalog omenjenega Zbo-
ra ministrov bo, da sestavi na-
črte za mirovne pogodbe s prej-
šnimi sovražnimi deželami 
Italijo, Rumunijo, Bolgarijo, O-
gersko in Finsko. 

Usoda Nemčije 
"Na berlinski konferenci smo 

določili posebne politične in go-
spodarske temelje, po katerih 

ralni štab in vso nemško voja-
ško tradicijo. Nemška gospo--, 
darska sila, da bi spet začela 
vojno, bo preprečena. Nemška* 
industrija bo razkropljena, da 
se gospodarska moč ne bo mo-
gla osredotočiti v kartelih in 
monopolih. Nemčija se bo mo-
rala baviti le s poljedelstvom in 
mirovnim proizvajanjem. 

Vojna odškodnina rr 
"Ne nameravamo spet pono-

viti napake, da bi zahtevali od 
Nemčije odškodnino v denarju, 
potem ji pa sami posodili denar, 
s katerim bi nam odškodnino 
plačevala. To pot bo .morala 
Nemčija plačati odškodnino 3 
svojim blagom, v kolikor ga ne 
potrebuje za svoje mirovno živ-
ljenje. Vzeli ji bomo vse, s či-
mer bi se lahko pripravila za 
drugo vojno, obenem pa bomo 
pomagali drugim opustošenim 
deželam, da pridejo čimprej na 
noge, s tem da jim bomo dali 
razno opremo in materijal, ki 
ga bomo pobrali Nemčiji. Sov-
jetska unija in Poljska bosta 
dobili svojo odškodnino iz tiste-
ga dela Nemčije, ki ga je zase-

bodo kmalu videli, kakšne so bi-fdla Sovjetska unija kakor tudi 
iz nemškega premoženja v Bol-
gariji, Finski, Ogerski, Rumuni-
ji in Vzhodni Avstriji. Vse dru-
ge dežele bodo dobile odškod-
nino iz ostalega dela Nemčije in 
nemškega premoženja v vseh 
drugih deželah. Sovjčti nočejo 
nobenega deleža pri zlatu, ki 30 

sta imeli nekaj svojih zadev, v ga zavezniške čete zaplenile v 
Nemčiji. Toda bogastvo v Nem-
čiji ni enakomerno razdeljeno. 
Velika industrija je v zapadni 
Nemčiji, vzhodna Nemčija pa 
se peča največ s poljedelstvom 
in pridobivanjem sirovin. Zato 
bosta Rusija in Poljska dobili 
tudi 10 odstotkov opreme iz za-

pogodbe. S tem teh petero glav- padne in južne Nemčije brez 
nih vlad ne bo skušalo zapove- nadaljnih obveznosti, pa še do-
dovati drugim narodom, ampak datnih 15 odstotkov, za kar pa 
le pripraviti podlago za bodočo se bosta morali oddolžiti tem 
mirovno konferenco, kakor so drugim delom Nemčije z odgo-
bni na pr. na seji v Dumbarton varjajočo zalogo živil in suro-
Oaks sestavljeni predlogi, ki je vin, ki jih tam primanjkuje. , 
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Dopisniki so profcmi, da dopisa poiljajo vedno malo preje, kakor zadnje 
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POZOR 1 Številke poleg vašega imena na naslovni strani 
kažejo, do kedaj je plačana vala naročnina. Prva pomeni 
•ec* druga dan, tretja leto. Obnavljajte naročamo točno. 

razbijalo zemeljsko oblo, prineslo svetu nove temelje za sve-
tovno prosperiteto." 

Tako o tej novi iznajdbi, sili atomov. 
Vojska je rodila svetu velikansko zlo. Kdo naj zapo-

pade in pravilno občuti in razume vse gorje, vse trpljenje, 
ki je zadelo skoro vse naroda sveta v tej kruti vojni? Kakor 
pekel je bilo. Trpeli so nedolžni in kako! Ljudje, skoro 
vsi, so se obračali nekam za pomoč v tej stiski. Verni k 
Bogu, in tudi druge je vodil nagon k nekim nevidnim silam 
po pomoč, če tudi tega nagiba morda niso razumeli ali ga 
niso hoteli razumeti. Toda ves svet je prosil, da bi se to 
gorje končalo. * 

Sodi kdo kakor hočeš. Bog molitve uslišuje. Ali se ne 
zdi, da je neka višja sila dala svetu novo palico, s katero se 
bo dalo ustrahovati one, ki so s krivico pričeli v tej vojni? 
Kakor hočeš sodi. Bodi kakoršnega koli prepričanja ho-
češ. Pamet in razum pa imaš, da z njima lahko misliš, če 
hočeš. Misli, premišljuj! Morda boš prišel do zaključka, 
da božja roka deluje! Svetu je dala strašno novo palico v 
roke, pa mu z njo daje tudi dolžnost, naj gleda, da je ne bo 
zlorabil. 

AMtHlRANsKi SLoV&ftfcti Torek, 14. avgusta, 194(5 

še kako popravilo, a kaj bo pri 
nas? Sedaj nimam druge tolaž-
be, samo Boga prosim, da mi kavov "sweat shirt", OD hlače 
prideta ta dva sina odkod živa. 

Ako pride ta list s temi ža-
lostnimi novicami do Vas, spo-
ročite to tudi Jožetu Cerjancu 
in se nam. tudi Vi javite, seveda 
po vojakih (vojski) ali pa po-
tom Rdečega križa. Tukaj upa-
mo, da bo kmalu konec teh stra-
šnih časov, te vojne, katere se 

i je Janko tako veselil in delal za 
i svobodo, a je ni dočakal, in tudi 

sebi klobuček 'fatigue hat", 
poletno spodnjo srajco brez ro-

Entered as second class matter, June 10, 1943, at the poet office at 
Chicago, Illinois, under the Act of March S, 1879. 

DOGODKI IN RAZMERE 
V časih, v kakoršnih živimo, ko ni nobene stalnosti, je 

vse odvisno od dogodkov. Ti pa se dogajajo in vrste s tako 
naglico, da jim ljudje komaj slede. Včeraj je bilo tako, 
danes je že drugače. Razmere se spreminjajo po dogodkih. 

Novih dogodkov smo se vsi tako navadili, da če pogo-
stih novih dogodkov ni, postanemo vsi nekam nestrpni. Ko 
se je vojna v Evropi končala, smo vsi zahvaljevali Boga, da 
je vendar enkrat prišel konec, da je padel Hitler in njegov 
nesrečni nazizem. Toda ni minilo par tednov, pa je svet 
že kritiziral vse vprek. Najbolj so kritike padale na Ru-
sijo. Le kaj ta dela, da ne plane nad Japonca, so se kritiki 
in razni kolonarji in radio oznanjevalci vpraševali vse 
vprek. Kakor da bi bila pot iz Evrope preko obširne Rusi-
je in Sibirije kakor okrog kakega kozolca. Nihče se ni 
vpraševal, kako se da prepeljati milijonsko armado na ne 
preveč ugodni železnici preko takih daljav. Ampak mora-
lo bi se zgoditi vse, kakor bi kdo s palcem počil. 

Zadnje tedne, ko je bila konferenca v Potsdamu, je 
padala kar ostra kritika. To zmedeno pojmovanje mož-
nosti je presekala najprvo vest predsednika Trumana o no-
vi atomski bombi. Padlo je v svet zopet nekaj novega. Ne-
strpnost in neučakljivost se je oteščala. Zdaj vstop Rusije 
v vojno, zdaj je nestrpnost za nekaj časa nasičena. Za kako 
dolgo? Po čem bomo hrepeneli zdaj? Na vsak način po 
čimprejšnem miru. 

Ta vojska nas je vse ljudi napravila resnično nestrpne 
in neučakljive. Zato čestokrat uidemo naprej s svojimi 
kritikami, zgodi se pa ,nato nekaj čisto drugega, kakor pa 
pričakujemo. Svet in ljudje se bodo kar težko navadili su-
hoparne normalnosti po vojni, živci in narava sodobnega 
sveta je na vse to navajena. 

Ljudje bomo morali nazaj k normalnosti. Na razbur-
ljive dogodke bomo morali počasi pozabiti. Sprejemati bo-
mo morali dogodke in drugo z večjo strpnostjo. Svoje mi-
sli bomo morali zaposliti z drugimi stvarmi, katere naj ob-
nove svet v novih koristnih miselnostih, ki naj prineso sve-
tu notranje in zunanje zadovoljnosti, več blagostanja in 
lepše in bolj zadovoljno življenje, kot ga je svet imel v tej 
nesrečni vojski. 

MNENJA CTATOMSKI BOMBI 
Uporaba nove atomske bombe je dvignila v svetu silno 

zanimanje. Prve vesti so splošno povedale in opisale last-
nosti nekaterih snovi, iz katerih je bomba napravljena. 
Vsega pa niso povedali, ker to je tajnost in velika važnost 
za Zaveznike. 

Toliko je znano, da so bili tudi Nemci na sličnenf delu 
in so si prizadevali, da bi iznašli slično orožje. Odličen an-
gleški znanstvenik je te dni izjavil, da ga zanima, kaj so 
Nemci imeli v svoji,takoimenovani "jet bombi". Ako so 
imeli te vrste eksplozivo, bi bilo vojne konec in Nemci bi jo 
dobili. Tako blizu so bili. 

To iz vojaškega stališča. imh 
Kaj pa pravijo drugi? * r h 
Znanstveniki iz chicaške univerze, kateri so v razisko-

vanjih ki je prineslo odkritje sodelovali, pa govore svareče 
in pravijo: "Atomska energija, ki je vir, ki vodi planetske 
sisteme, se lahko zlorabi, in če bi se, bi to pomenilo začetek 
konca sveta." 

KAKO SMO OBHAJALI GOD 
SV. ANE 

Kansas City, Kansas 
Cenjeno uredništvo, pošiljam 

Vam naročnino za Am. Sloven-
ca in Novi Svet, obenem pa bi 
tudi rad malo opisal, kako smo 
letos obhajali god sv. Ane v na-
ši župniji sv. Družine. 

Podružnica sv. Ano, Slov. 
Ženske Zveze, je obhajala de-
setletnico svojega obstanka. V 
nedeljo 29. julija se je brala ob 
8. uri zjutraj sv. maša za žive 
in pokojne članice. Ob tej prili-
ki je tudi prvikrat nastopil mla-
dinski krožek ali kadetinje v 
svojih nošah ali uniformah. Ko-
rakale so iz dvorane v cerkev. 
Ko so stopile v cerkev, so jim 
lepo zadonele v pozdrav orgle, 
ki jih je igrala č. sestra Sabina. 
Po končanih opravilih so se spet 
vrnile v procesiji iz cerkve. 

Popoldne je bil prirejen bin-
go party, razna okrepčila, in 
zvečer tudi ples. Bilo je navzo-
čih več vojakov s svojimi dekle-
ti, ki so se ravno vrnili iz Evro-
pe in so tudi zapeli. 

Obudil se mi je spomin na pe-
sem, ki so jo peli vsako leto na 
žegnanju med lepimi vinogradi 
v cerkvi sv. Ane v Vidošičih, 
metliška fara. Zadnjikrat senp 
jo slišal pred 39 leti, v Ameriki 
pa še nikoli ne. Glasi se: 

Počeščena sveta Ana, 
Z božjo milostjo obdana, 
Mati Božje Matere. 
Lepo zarjo si rodila, 
Zemljo z lučjo razsvetlila, 
Zveselila grešnike. 

Takrat je bil naš belokranj-
ski narod še stoprocentno ve-
ren, toda sam Bog zna, kako je 
sodaj oživela tam strupena ka-
ča, ki hoče vse okužiti. Neka že-
na ji bo ponovno gla^o strla, 
kakor je bilo prerokovano. 

Tukajšnjo podružnico sv. 
Ane že celo desetletje spretno 
vodi Mrs. Terezija Cvitkovič, 
ki je bila tudi njena ustanovi-
teljica. Za eno in drugo ji gre 
veliko priznanje. 

Po 20. juliju je pritisnila pre-
cej huda vročina v Kansasu, da 
se kar potimo, pa vendar je laž-
je prestajati hudo vročino ka-
kor pa hudo zimo. 

Pozdravljam vse čitatelje 
Am. Slovenca in Novega Sveta. 

Joseph Kostelec, zastopnik. 
o 

PISMO IZ BELOKRANJSKE 
Chicago, III. 

Naslednje pismo, ki je bilo 

Predragi sorodniki! 
Javljamo se Vam po par le-

tih, za nas tako strašnih in ža-
lostnih. Mogoče je, da se tudi 
Vi niste nadejali dobiti od nas 
v ktari domovini dobrih vesti, 
ali naša usoda je tako strašna, 
da presega vsako domišljijo. 

Najtežje mi je zapisati, da 
Jankota ni več med živimi, ka-
kor tudi ne njegovega očeta in 
matere. Oče v Rosolnicaii je 

Bog ve, kdo jo bo. 
Sprejmite najlepše pozdrave 

iz starega kraja in naj Vas Bog 
obvaruje teh grozot, katere mi 
preživljamo. 

Vaša sorodnica t 

Metka Cerjanc lz Gradaca. 
o 

O POKOJNEM J02EFU 
BRENCE 

Forest City, Pa. 
Najprvo naj napišem, da tu-

kaj pri nas vPennsylvaniji zme-
raj dežuje, tako da ne bomo nič 
vedeli za poletje, ker večinoma 
moramo biti v hiši. 

Dne 30. julija sem prišla do-
mov iz Lorain, Ohio, kamor sem 
šla na pogreb svojega strica Jo-
seph Brence, katerega nisem vi-
dela 42 let. Doma so bili iz Ra-
kitne, po domače Uščenov iz 
Ustja. Stari so bili 75 let. Ka-
kih 10 let so delali pri cerkvi sv. 
Cirila in Metoda v Lorainu. Po-
vedali so mi njihova žena, nji-
hov sin John, njihove tri hčere 
in vsi farani, da so bili zelo pri-
den človek. Pa ne samo ti. Tudi 
g. župnik Rev. Milan Slaje so 
povedali ravno isto. Pri pogre-
bu so imeli v cerkvi lep govor, 
še prej pa so zadnji večer prišli 
molit k rakvi, kar je bilo zelo 

in lesene sandale. Cloveče bo-
žje, na kakih drugih kratkih 
počitnicah bi to pomenilo preki 
sod. Toda, kakor sem prej ome-
nil, tukaj so vojaki na počitku 
in lahko delajo kar hočejo. 

Nastanjeni smo bili v finem 
hotelu, Hotel Marigny. Nahaja 
se v mestu kakih osem blokov 
od morskega obrežja, kjer je 
največ življenja in zabave na 
tako zvani Promenade de An-
glais. V ta hotel pa smo priha-
jali samo ponoči spat, drugače 
pa smo hodili okrog. Jedli smo 
v nekem finem hotelu, kjer so 
nam seveda servirali ' vojaško 
hrano, toda pripravili so jo red-
ni hotelski kuharji, stregle so 
nam pa francoske natakarice. 

Ulica Promenade de Anglais 
se vije ob morskem obrežju v 
Nice. Ob njej se nahajajo najfi-
nejši in najbolj razkošni hoteli 
Riviere pa tudi velikanski igral-
ski casini. Sedanji American 
Red Cross Casino Club je bil 
prej Casino Club, ki ga je zgra-
dil Amerikanec Jay Gould in. je 
stal pet milijonov dolafrjev. Vse 
je tako izborno, da se ne da po-
pisati. Ko stopiš v poslopje, so 
tam velikanske stopnice iz mra-
morja. Se še pozna, da so bile 
prej pokrite s preprogami, ki 
jih pa zdaj ni, ker je preveč ho-
je po tem kraju. Od tu se vijejo 
velikanske stopnice v višje nad-
stropje. Kjer koli stopnice pre-
stanejo in je malo ravnih tal, 
so vdelana v steno velikanska 
ogledala, ki segajo do stropa, 
tako da se vsak, ki gre gori ali 
doli po stopnicah, vidi notri. 
Zgoraj je gledališče. umrl junija 1942, za splošno 

oslabelostjo, doma v Rosolni- j lepo in se je videlo, da so moje-
cah. Mati je «mrla 19. marca j ga strica zares hudo radi imeli, 
1944. Jankota so prijeli hrvat- oni in cela fara. Med drugim sa 
ski ustaši (Paveličvci) tu na na- g. župnik v cerkvi povedali, da 
ši slovenski zemlji, na Krasin- ko bi bilo veliko takih mož, ka-
cu, ga odpeljali preko Kolpe, kor je bil pokojni Joseph Bren-
mu tam zvezali roke, prerezali j ce,.bi ne bilo nobene vojne na 
vrat, in glaVo razbili. To se je'svetu. On je imel za vsakega le-
zgod;' Naši par- po besedo in je spolnjeval svoje lepimi visečimi lestenci in dru-
tizaia so ga *ali v Gradac dolžnosti za ta in oni svet. Je pa gim. Boy, ko sediš v taki loži, 
in ga tam pokopali. Bit je v loži le preveč takih ljudi na svetu, se ti kar zdi, da si milijonar! V 
pri partizanih, ker so nam Ita- ki hočejo svoje pravice, svojih klubu Rdečega križa je tudi 
Iijani 25. julija 1942 hišo in dolžnosti pa ne spolnjujejo, ne j igral francoski valčni orkester 

Smrt bolničarke 1 
Detroit, Mich. — Lt. Lovren-

ci jo Zrimec," ki je služila kot 
bolničarka v Novi Mehiki, kjer 
je stregla v bolnišnici jetičnim 
vojakom, so 22. jul. našli mrtvo 
v njeni sobi. Kako je nastala 
smrt, do zdaj še ni pojasnjeno. 
Njeno truplo so na željo staršev 
pripeljali v Detroit, kjer je bilo 
pokopano z vojaškimi častmi. 

Osem sinov v vojni 
Eveleth, Minn.—Družina Jo-

hanna Pugel ima osem sinov v 
vojni—po imenu George, Louis, 
Joe, Albin, Eddie, John, Ed-
mund in Victor. George je pri 
infanteriij v Texasu, Joe v Ita-
liji, Edmund, po činu poročnik, 
pri letalcih v Coloradu, Joe na 
južnem Pacifiku, Louis pri mor-
narici na Pacifiku, Albin pri vo-
jaški policiji v Texasu, Eddie v 
Nemčiji, John pri letalcih v 
Iowi. Mati je vdova. 

Nov grob 
New York, N. Y. — Dne 2. 

avg. je naglo umrla v Rosedalu, 
L. I., Mary Česen, ki zapušča 
moža in poročeno hčerko. 

Glas iz domovine 
Cleveland, O. — Miss Fran-

ces Požar, 1082 E. 66 St., je 16. 
junija poslala svojcem v Sodra-
žico kablogram, na katerega je 
27. julija prejela odgovor od 

Tukaj; svakinje Karoline Požar, ki je 
smo videli igro iz Broadwaya, v j žena njenega brata Petra. Spo-
kateri je injela glavno vlogo Do- roča ji, da so otroci zdravi in 
rothy Maguire. (Ona je igrala doma je vse v redu, le moža ni 
vlogo Klavdije v movie predsta- doma, pač pa da je na policij-
vs istega imena.) Si smo v 
loži prav blizu odra. Sedeži so 
pokriti z žametom in celo gle-
dališče je krasno a svojimi pre-

sploh vse zažgali in oropali, edi-
no jaz sem jim ušla čez Kolpo 
pa v Zagreb, ker tam živi hčer-
ka Danica in drugi sin Leon. 
Najstarejši sin Slavko je bil pa 
p*va žrtva; -njega so Italijani 
ubili; padel je v borbi 1. novem-
bra 1941, star 20 let. Bil je izu-
čen trgovec manufakturist v 

napram sebi ne napram svoje- vsak dan, ko so fantje jedli ali 
mu bližnjemu, kakor jih je po-
kojni spolnjeval za telesno in 
dušno zveličanje. Povedali so, 
da kadar je našega pokojnega 
strica kdo prosil kaj narediti, so 
takoj naredili. Menda jih je 
prav cela fara prišla pokropit 
in se od njih poslovit. Farani so 

Zagrebu: Ko so nas zasedli oku- darovali veliko lepih rož in tu-
di veliko svetih maš. 

Ne jaz ne moja hči Mildred 
Krantz ne bova nikoli pozabili 
teh dobrih ljudi v Lorainu, ki so 
našemu pokojnemu stricu pri-
redili tako lep pogreb. 

Nazaj gredoč sva se ustalili 
v Kane in 
obiskali mojo sestrično 

srkali kavo. Človek je tu lahko 
poslušal najlepše dunajske val-
čke, igrane tako lepo, kakor jih 
ni še nikdar slišal prej. 

Hoteli kakor Negresco in 
Ruhl so najfinejše vrste. V kak-
šnelj razkošju so živeli ti mili-
jonarji! Nočni klubi v njih so 
čudoviti. Težko je povedati, ka-
ko je vse. Rečem samo lahko: 
kakšni kraji! 

Ameriška vlada je tudi po-
skrbela za ribolovske izlete na 
globoko morje, vožnjo v čolnih, 
golf, tennis, itd. Vsega tega se 

patorji, je šel kakor na stotine 
drugih v gore. Radi tega so oče-
ta po zaporih vlačili, pa tudi on 
se je zavedal, da je Slovenec, ne 
Italijan. Drugemu sinu Leonu 
je oče rekel: "Kadar bodo pri-
šli požigat, bežite v Zagreb k 
Dapici." In tako smo stopili. Jaz 
sem prišla leto (1944) januarja 
nazaj, da si nekaj zemlje obde-
lam in hodim na možev grob, a 
za ona dva v Zagrebu ne znam 
že šest mesecev čisto nič, a tako pozdrave, družini Brence, dru-; kamor so milijonarji hodili pred j - * -
strašno je (Zagreb) zmeraj žini Znidaršič, g. župniku v Lo-; vojno. Gotovo ste že slišali ' S ° V1' ° C e J e U m r l 

ski postaji. 

Umrl 
- -Edison, Kans. — Dne 25. jul. 
tukaj umrl John Cerar, star 87 
let in v Ameriki 39 let. Doma je 
bil od Sv. Primoža pri Celju na 
Štajerskem. Zapušča sina, več 
vnukov in drugih sorodnikov. 

Na počitnicah 
Cleveland, O.—Rev. Edward 

Gabrenja, župnik pri sv. Štefa-
nu v Chicagu, je prišel za ta te-
den k svoji mami na 7215 My-
ron Ave. 

Srečal svoje v Nemčiji 
Cleveland, O. — Gus Šepe-

tauc, ki služi z 1. bataljonom 
zdravniškega kora pri 259. in-
fanteriji ameriške armade, je 
bil prijetno presenečen, ko je v 
nekem majhnem mestecu' v 
Weikersheim, 100 milj južno od 
Wurzburga, našel svojo drago 

lahko posluži kdor hoče. Nekaj 
James City, Pa., in posebnega je tudi izlet v Monte i r ^ T 1 - ^ 

mojo sestrično Mrs. (Carlo čez hribe, odkoder se vidi ! ^ b r * t e m d v e S C S t n ' 
pa ameri-

zelo vesela. 
John Znidaršič, ki naju je bila! Monte Carlo. Noter pa amen-1 ̂ I V J l * l e t ' o d k a r & 

s i™ u - I T 1 zapustil domači kraj, Gregovce skim vojakom ni dovoljeno iti.! 6 
Zdaj pa vsem pošiljam lepe Tam se nahaja skupina igralnic; I 
r? ra V« rlrii^ini /»rt H Mtt _ —iK,- ,, . :! meriKo. z, njimi je dil sest dni. 

"Od katerekoli strani gledate na ta pojav, svet, ki smo. . . , , 
ga doslej poznali, ne obstoji več, in sveta obveznost in 
nost Amerike je, da pozna nevarnost, kakor pozna slavo, ki Itembra 1944, toraj nekako pred 
je povezana s tem." Tako govori svarilo. 10 meseci, sta šele pred kratkim 

Profesor Cpmpton iz St. Louis univerze je objavil iz- i prejela znana chicaška rojaka 
javo bivšega angleškega prvega ministra Churchilla, ki je M r - i n Mrs- N*ck Šimec iz 2056 
dejal glede tega tole: "Odkritje naravnih dejstev, ki so bila W - C e r m a k Rd- te sto ga prine-
človeku milostno zakrita, bi moralo voditi v najbolj: resno v uredn*? tvo A m - Slovenca, • 
slovesno razmišljanje v razumu in vesti vsakega človeške-
ga bitja. Mi moramo moliti, da bo to strašno sredstvo po- SHIP — Civil Mail. Takole se 
spešilo mir med narodi, in da bi, mesto da bi uničevalo in glasi: 

bombardiran. Najmlajši sin 
Ferdinand, star 19 let, je hodil 
v 4. razred tehnične šole in 
medtem se je izučil drejarske 
obrti v Batinih tvornicah v Bo-
rovem, v Sremu. Nje so hoteli 
nemški inženirji odpeljati v 
Nemčijo v njihove tovarne, pa 
jih je večina pribežala v gore 
za Ujego. Ravno leto dni je te-
ga, in ne znam, ali je še živ, ali 
tudi njega ni več.^Tako nas je 
usoda raztepla na vse vetrove. 

Svojega nimam čisto nič ra-
zen zemlje, niti posteljine in 
obleke, ne nobene posode, a ku-
piti se ne more čisto nič. 

Sedaj pa še za Toneta v Ro-
solnicah. Njemu niso 

ze susan o 
rainu in vsem, s katerimi sva se tem kraju. Sega prav v morje 
seznanili tam v Loarinu, Ohio, na nekakem polotoka. Zraven 

Mrs. Mary Turk 
in Miss Mildred Krantz. 

o 
T/5 MARTIN T. ULCHER 
POPISUJE, KAJ JE VIDEL 

V EVROPI 
IV. 

Prvi dan, ko smo prišli na od-
dih v mesto Nice na Francoski 
Rivieri, smo šli v poslopje, kjer 
imajo zalogo vojaške oprave, in 
dobili vso novo obleko v zame-
no za staro, ki smo jo tam pu-
stili. Ko sem že pri obleki, naj 
omenim, da tukaj vsak lahko 
nosi obleko kakoršno hoče. Na-

požgali, jvadno bi vojaška policija takoj 
so mu pa dosti oropali, njega in zgrabila vojaka, ki bi šel kam 
drugega njegovea sina pa od- na kratek oddih s posebnim do-
gnali v internacijo v Italijo, ker voljenjem, pa bi se prikazal zu-
je bil najstarejši sin v gorah, j naj v kaki drugi obleki kakor 
On, Tone, je sedaj doma. Fantje j svoji uniformi, ali brez kravate, 
so do danes živi in so v borbah ali z zavihanimi rokami, itd. 
na slovenskih tleh. Tone-,jr^a pa j Tukaj je pa drugače. Vojaki i videli stara mesteca na hribih, 
š£ P f * malih btrc$ Ul'MjktejSi lahko nosijo kar hočejo in ka- kjer. so j ih zgradili še stari Rim-

-i - ijani pr e d v e č k o t 2000 leti. Bi-

stoji palača monoškega princa. 
Kakšna krasota! Predstavljaj-
te si, kako bi se vse to videlo iz 
visokih hribov. Tam spodaj pre-
lepi kraji na polotoku, zadaj pa 
resnično plavo Sredozemsko 
morje. Posnel sem več fotograf-
skih sličic. 

Podal sem se tudi v Grasse, 
kj er izdelujejo parfume ali di-
šave, ki slovijo po celem svetu. 
Neka ženska mi j e tukaj razlo-
žila, zakaj so njihove dišave ta-
ko drage. Zato stanejo toliko, 
ker so naravne, čiste, ne pa na-
pravljene iz kemikalij kakor 
večina parfumov. Povedala mi 
je, da potrebujejo 1,000 funtov 
cvetličnega cvetja, da iz njih 
napravijo en sam funt parfuma. 
Na tem izletu smo šli tudi skozi 
Antibes, Cannes in več drugih 
manjših mest. Ob celi poti smo 

preteklega avgusta, brat Ferdi-
nand se pa bori z Titovo arma-
do. Prvotno je sedem mesecev 
služil v nemški armadi, pozno 
v 1. 1943 pa se je podal k Titu. 

ima dve leti — odkar je domov j kor hočejo. Pa res vse mogoče 
prišel iz Amerike, tri fante in i obesijo nase in hodijo tako po 
dve deklici. Tam, kjer so gospo-1 ulicah. Tako sem videl nekega 
darji ostali pri življenju, se boj vojaka na ulici, ki je imel na 

la so v resnici slikovita. Prav-
zaprav je spadal ves ta del juž-
ne Francije nekdaj pod rimsko 

cesarstvo, in silno veliko zgodo-
vinskih ostankov se je ohranilo 
še od takrat. 

Na teh svojih kratkih počit-
nicah sem prebil čas, da sem 
hodil na razne izlete, hodil se 
kopat, včasih Ŝel v gledališče, 
ali pa posedal kje na Promena-
di in samo počival. Samo pet dni 
je trajalo to življenje, ali prebil 
sem jih izvrstno. Ko sem prišel 
nazaj, sem bil sicer telesno u-
trujen, toda moj duh je bil po-
polnoma spočit. 

Povedal sem, kako je bilo, pa 
le v glavnih potezah. Kako bi 
mogel človek podrobno opisati 
nedopovedljivo krasoto teh kra-
jev! Drugega ne morem reči, 
kakor da je bilo izborno! V na-
vadnih pkoKščinah bi me stalo 
velikansko vsoto denarja, ko bi 
hotel vse to videti in doživeti. 
Da, Riviera, kakšen kraj! 

T/S Martin T. UIcher. J 
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Zveza 
D E N V E R , C O L O 
Hulov in imenik glavnih 

UPRAVNI ODBOR: 
Predsednik: Leo JurJovec, 1840 W. 22nd Place, Chicago, I1L 
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo. J. Ifiroalavich, 3360 Viae 

Street, Denver, (16) Colo. 
2. podpredsednik: Frank J. Bradach, 2309 Nicholson St, Lockport lit 
Tajnik: Anthony Jeršin. 4676 Washington St, Denver, (16) Colo. 
Blagajnik: Michael P. Horvat 4417 Penn. St, Denver, (16) Colo. 
Vrhovni zdravnik; Dr. J. P. Snedec, Thatcher Bids« Pueblo. Colo. 

NADZORNI ODBOR: 
Predsednik: Thomas J. Morrissey. 1934 Forest St, Denver, (16) Colo. 
I nadzornik: Mika PqpOTich. 1849 Grove St, Denver, (16) Colo. 
3. nadzornik: Antes Ropar, 406 E. Mesa Ave* Pueblo. Colo. 

POROTNI ODBOR: 
Predsednik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo. 
2. porotnica: Johanna V. Mervsr. 7801 Wade Park Ave, Cleveland, O. 
3. porotnik: Vincent Novak, Box 492, Ely, Mina. 
4. porotnik: Joseph Godec, 16215 Huntmcre Ave., Cleveland, Ohio. 
5. porotnik: Candid Grmek, 9537 Ave. M, So. Chicago, I1L 

URADNO GLASILO: 
"AmarfkinsVI Slovenec", 1849 W. Cermak Rd, Chicago, TO. 

— 
tVse denarne nakaznice in vse uradne reči naj se pošiljajo na glav-

nega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Pro-
šnje za sprejem v odrasli eddelek, spremembe zavarovalnine, kakor tudi 
bolniške nakaznice, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika. 

Z. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovanom, kakor tudi članom dra-
gih narodnosti, ki so zmožni angleškega jezika, da se ji priklopijo. 
Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbližnjega dru-
štva Z. S Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede 
ustanovitve novih društev pošlje glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila 
in potrebne listine. 
SLOVENCI, PRISTOPAJTE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVEZ OI 

IZ URADA GL TAJNIKA ZSZ 
OFFICE OF SUPREME SECRETARY WSA 

V smislu pravil Zapadne Slovanske Zveze, točke 63, priob-
čujem imena in naslove delegatov in njih namestnikov izvolje-
nih po krajevnih društvih, da ista zastopajo na 12. redni kon-
venciji, ki se bo pričela dne 27. avgusta 1945, v Pueblu, Colora-
do, kot sledi: 

In accordance with the By-Laws of The Western Slavonic 
Association, Section 63,1 am herewith publishing the names and 
addresses of the delegates and alternates elected by the sub-
ordinate lodges to represent said lodges at the 12th regular con-
vention, which will commence on August 27, 1945, at Pueblo, 
Colorado, as follows: 
Dr. št. Imena in naslovi izvoljenih delegatov in delegating in namestnikov: 
Ldg. No., Names and addresses of delegates and alternaters: 

1—John Trontej, 4645 Pearl St., Denver, Colo.; John Kadunc, 
3907 Wynekoop St., Denver, Colo. — Namestnik (Alter-
nate) : Joseph Tezak, 611 E. 47th Ave., Denver, Colo. 

3—Mary Kogovsek,.430So. Santa Fe, Pueblo,.Colo.; Joe Krall, 
K. R. 1, Box 5, Pueblo, Colo.; Anton Kochevar, 1208 Ber-
wind, Pueblo, Colo. — Namestniki (Alternates): John 
Mramor, 1114 Bohman, Pueblo, Colo.; Joe Mencin, 1216 
Berwind, Pueblo, Colo.; Frank Boitz, Pueblo, Colo. 

4—Peter Blatnick, Box 254, Midvale, Utah. — Namestnik (Al-
ternate) : Joseph Percich, 100 Fifth Ave., Midvae, Utah. 

5—John Vidmar, 414 W. 3rd St., Leadville, Colo.; Anton Bost, 
t 700 Elm St., Leadville, Colo. — Namestniki (Alternates) : 

Julia Lenarchie, 324 W. 2nd St., Leadville, Colo.; John 
Shober, 504 Chestnut St., Leadville/Colo. 

6—Michael Kapsch, 508 N. Spruce, Colorado Springs, Colo. — 
Namestnik (Alternate) : Frank Fabjanicic, 320 So. 18th St., 
Colorado Springs, Colo. 

7—Anna Tezak, 611 E. 47th Ave., Denver, Colo.; Mollie Za-
; lar» 4641 Pearl St., Denver, Colo. — Namestnica (Alter-

nate) : Anna Virant, 4725 Baldwin Ct., Denver, Colo. 

9—Frank Konte, 112 W. Catlin Ave., Canon City, Colo. — Na-
mestnik (Alternate) : Joseph Skrabec, 412 W. New York, 
Canon City, Colo. 

14—August Topolovec, Spring Glen, Helper, Utah. — Namest-
nik (Alternate): Frank M. Tomsic, Box 444, Helper, Utah. 

16—Josephine Erjavec, 1335 Wabash, Pueblo, Colo.; Frances 
Raspet, 305 Spring St., Pueblo, Colo.; John Stonich, 2719 

J E. Routt, Pueblo, Colo. — Namestniki (Alternates) : Rose 
Lesar, 903 E. B St., Pueblo, Colo.; Mary Bozaich, 1231 So. 

h Santa Fe, Pueblo, Colo.; Mary Dolgan, 1124 So. Santa Fe, 
Pueblo, Colo. 

17—George Zadel, Firestone, Colo. — Namestnik (Alternate) : 
Joe Smith, Box 64, Frederick, Colo. 

21—Frank Likar, Box 14, E&, Minn.; Martin Pecharich, R. 1, 
Box 232, Ely, Minn. — Namestniki (Alternates) : Louis Pe-
rushek, 48 E. Camp St., Ely, Minn.; ft$ary Orazem, Box 452, 
Ely, Minn. 

23—John Kadunc, 1229 E. 71st St., Cleveland, Ohio. 

29—Frances Ponikvar, 450 E. 118 St., Cleveland, Ohio. — Na-
mestnica (Alternate): Mary Butara, 9900 Columbia, Cle-
veland, Ohio. 

32—Antonia Tomle, 14823 Sylvia Ave., Cleveland, Ohio. — Na-
mestnica (Alternate )®^Josephine Macek, 19319 Kewanee 
Ave., Cleveland, Ohi^^ 

33—Louis J. Zefran, 1941 W. Cermak Rd., Chicago, 111. — Na-
mestnik (Alternate) : Joseph Kukman, 1837 W. Cermak 
Rd., Chicago, 111. 

36—Jacob Smrekar, 9520 Ave. L, So. Chicago, 111. — Namestnik 
(Alternate): Frank Juvancic, 9538 Ewing Ave., So. Chi-
cago, 111. 

38—Frank Costello, Box 161, Diamondville, Wyo. — Namestnik 
(Alternate): Frank Kosec, Frontier, Wyo. 

r « •< • - , , •* , . 
41—Edward J. Kr^sovich, 4710 Wash., Denver, golo.; Joseph 

Yurko, 5502 Tejon St., Denver, Colo.; Rose H; Plutt, 638 E. 
Elk PI., Denver, Colo. — Namestniki (Alternates): Agnes 

f Kucler, 4667 Washington St., Denver, Colo.; Mary ) < ob-

nitch, K. 5, Highlands Sta., Denver, Colo. 
45—Frank Turk, Box 161, Ruth, Nevada. — Namestnik.-(Alter-

nate) : Joe Zele, Box 1468, McGill, Nevada. 
59—Michael Kranchalk, Box 202, Central City, Pa. — Namest-

nik (Alternate): Yustin Yurjovsic, Box 122, Central City, 
Pa. 

Bratski pozdrav, 
ANTHONY JERŠIN, gl .tajnik. 

o 

MINUTES 
OF THE SEMI-ANNUAL MEETING OF THE SUPREME 
BOARD OF THE WESTERN SLAVONIC ASSOCIATION 

The examination of bonds, 
mortgages and other valuable 
documents took place at The 
First National Bank of Denver, 
promptly at'9:00 A. M. on July 
30, 1945. The auditing of books 
took place at the Home Office 
of The Western Slavonic Asso-
ciation at 10:15 A. M. 

Those present at the exam-
inations and auditing were: An-
thony Jersin, Supreme Secre-
tary, Michael P. Horvat, Su-
preme Treasurer, Thomas J. 
Morrissey, Chairman Supreme 
Board of Trustees and Mike Po-
povich, 2nd member of the Su-
preme Board of Trustees. Bro. 
Anton Rupar was unable to at-
tend on account of his being 
employed in the essential in-
dustry. . ' 

The auditing of the books for 
the period of January 1, 1945 
to June 30,1945 was completed 
at 11:45 A. M. at which time 

Total loss J3 members 

Net gain - 81 members 
Number of members 

December 31, 1944 ..... 3023 

my personal pledge to continue 
working for it with increased 
vigor. 

I am deeply grateful to the 
Supreme Officers, lodge offic-
ers and those in the rank and 
file who so splendidly honored 
me during the Special 37th An-
niversary Drive in May and! 
June by enrolling 229 new 
members. Especially am I 

Number of members 
June 30, 1945 ... 3104 

JUVENILE MEMBERSHIP 
New members enrolled 250 
Received by transfers 18 
Reinstated 42 

Total gain 317 members 
Withdrew „ ; 5 
Transferred to adults : 57 
Lost by transfers 18 
Suspended 112 
Died 1 

Total loss 191 members 

Net gain 126 members 
Number of members 

December 31, 1944 2938 

Number of members 
June 30, 1945 3084 
Total number of membership on 

June 30, 1945 in both departments 
was 8188. 

The months of May and June 
which were dedicated in honor 

w i ^ of our Supreme First Vice-
pleased because of the'fact that P r e s ' b r o u « h t i n «ood results by 
out of this fine number there e n r o l l i n f i r 2 2 9 n e w members, 
were 160 juveniles added to our , J u s t t h i n k o f h o w o u r Associa-
Juvenile Department. T h i s , t i o n w o u l d * r o w # would 
helped to bring in a grand total e n r o 1 1 t h a t m a n y n e w members 
of 259 juveniles enrolled during e v e r y t w o m o n t h s . St. Martin's 
the first six months of the 
Youth Campaign. I am confi-
dent this number will be trip-
pled by the end of the year. 

lodge No. 1, of Denver, Slovan 
lodge No. 3, of Pueblo, Western 
Star lodge No. 16, also of Pue-
blo, Trail Blazers lodge No. 41, 

Worthy of report is the facVour o f D e n v e r (^nd the campaign 
Juvenile Department now nurfi- champion for past two years), 
bers 3064.juvenile members in North Eagle lodge, No. 21, of (he resides, 
good standing—more than ever E l y ' M i n n * a n d T h r ee Star lodge stand suspended from member-

„ _ before. This speaks well of N o - 3 3 » of Chicago deserve a k>t ship and he and his heirs and 
the chairman of the board de- t h o s e zealous members who are o f t h " n k s a n d c r e d i t tfcetr j beneficiaries shall lose and for-
clared a rerpas until l -dR P M s 0 faithfully interested in our 

splendid work and cooperation f e i t all rights to any and all 
children and the future of the i n e n r o l l i n £ 25 and more new benefits for any sickness, dis-
WSA. members in this gigantic Youth i ability, operation, or death 

Nothing is more distressing membership- campaign. T h e which originates or occurs dur < v . « . « _ i O Tin n n f !/vm <4 «r I a J M A A • . • - _ _ 

beneficiaries are not entitled 
to. Please remember that and 
we will alwayg get along very 
nicely. 

Our next convention, which 
is scheduled to take place at 
Pueblo, C9I0. on the 27th day 
of August, 1945 and which will 
commence at St. Joseph's hall 
at 9 o'clock in the morning, 
shouldn't last over two days or 
three days at the most. Our by-
laws should be changed as lit-
tle as possible, so that we will 
not have to have the new set of 
by-laws printed in order that 
we may save on the paper and 
war man power. We, however, 
should make such changes that 
the Fraternal Code of this 
State, which was approved by 
the General Assembly of the 
State of Colorado, will be in 
conformity with our by-laws 
which will benefit us. We work-
ed hard to have the Fraternal 
Code amended and should take 
advantage of it now since it be-
came effective since March 31, 
1943. Therefore, I will make 
the following recommendations 
to the next convention: 

Sec. 129. Any member engag-
ing as guard during an organ-
ized strike is declared to be en-
gaged in a hazardous occupa-
tion, and, if not in conflict with 
the laws of the State in which 

shall ipso facto 

transportation. 
It is my sincere hope, that 

following the Adult Convention 
in August, or at least after the 
war, we shall endeavor to plan 
something worthwhile and out-
standing for the WSA children. 

clared a recess until 1:45 P. M. 
Due to our 12th national con-

vention which is scheduled to 
be held and which will com-
mence on August 27, 1945 at St. 
Joseph's IJall, Pueblo, Colo., 
the Supreme President brother 
Leo Jurjovec wrote to the 1st 
Supreme Vice-President Geo. J. 
Miroslavich to be sure and at-
tend this meeting and act in his 
stead as presiding officer of the 
meeting. He further states that 
he was very well pleased with 
the progress we have made in 
this campaign, and especially 
in the months of May and June 
which two months were dedi-
cated in honor of, our 1st Su-
preme Vice-President. A more 
detailed report he intends to 
present to the next convention. 

Brother Geo. J. Miroslavich, 
1st Supreme Vice-President, 
opens the semi-annual meeting 
promptly at 1:45 P. M. 

Those present were: Geo. J. 
Miroslavich, Anthony Jersin, 
Michael P. Horvat, Thomas J. 
Morrissey and Mike Popovich. 

Brother Jersin read the min-
utes of the previous meeting. 
Minutes accepted as read. 

REPORT 
of the Supreme 1st Vice Presi-
dent, Juvenile Supervisor and. 
Editor Fraternal Voice, Submit-
ted at the Semi-annual Meeting 
of the Supreme Board, held 
July 28, 1945. 
Esteemed Supreme Officers: 

Since there was not anything 
really extraordinarily new or 
different that took place in the 
past six months, I have only to 
report that the usual routine 
has been followed in my reg-
ular duties and in my efforts in 
behalf of the Association. How-
ever, we can sincerely state that 
during the past six months our 
progress in all departments and 
success in our work, activities 
and constructive achievement 
has shown an improvement to 
the extent that our Association 
on the eve of its 12th National 
Convention is in an excellent 
condition—better than it has 
ever been since our organiza-
tion over 37 years ago. 

Enthusiasm, fraternal inter-
est and a spirit of cooperation 
always prevailed among the Su-
preme Officers, and the same 
existed among a great many 
lodge officers and the mem-
bers. I am happy to report my 
observation of this 
condition of ithe WS4 
I had the privilege to play a Total gain 174 members 
part in its promotion, further I Jf08* " — ~ — 
hope others will join with me in USpe 

to me than the thought we are i a b o v e mentioned six lodges i n g the period while any mem-
unable to hold the 3rd National h a v e a l r e a d y enrolled a suffi- b e r is so engaged. 
Juvenile Convention at Pueblo c i e n t nui?ber of new members Sec. 130. Any member en-
in August. It deeply affected t o b e e n t i t l e d to one of the spe- gaging as a strikebreaker dur- š t v a Sloga Slovencev^ Jt. 14 

(e) twenty T« 
men« Plan CC 

Each member ahall insure 
under one or more of the fore-
oing plans for an amount not 
exceeding that set forth oppo-
site the respective ages, to-wit: 
Age 18 to 35 yrs. not to exceed $3,000 
Age 38 to 40 yrs. not to exceed 2,000 
Age 41 to 45 yrs. not to exceed 1,000 
Age 48 to 50 yrs. not to exceed 500 
Age 51 to 55 yrs. not to exceed 250 

Sec. 193. Every member shall 
designate as the beneficiary or 
beneficiaries of his mortuary-
benefit such person or persons 
hereinafter specified, and with-
in which group designation of 
beneficiaries is limited by the 
taws of the State wherein said 
Association is incorporated, to-
wit: wife, husband, relative by; 
blood to the fourth degree, 
father-in-law, mother-in-law, 
son-in-law, daughter-in-law, 
stepfather, stepmother, step-
children, children by legal 
adoption, or to a person or per-
sons dependent upon the mem-
ber, or, in case the member or 
applicant shall certify that he 
or she has no wife or husband, 
or natural or adopted ehild, the 
member or applicant, may with 
the consent of the Association, 
make his or her estate the bene-
ficiary; provided, that if after 
the issuance of the original cer-
tificate the member shall be-
come dependent upon an incor-
porated charitable institution, 
he shall have the privilege, 
with the consent of the Associa-
tion, to make such institution 
his beneficiary. 

(To, be continued) 
' " a r t i i l , , 

DRUŠTVO ST. 14 ZSZ j 
Spring £Jea» Utah. 

Cenjene člane in elanice dru-

me when it was discovered a c i a l a w a r d s which will be paid 
decision had to be made to post- a t t h e e n d of this YOUTH mem 

° c D — - - ~ — rj. ' ' ' 
ing an organized strike is de-! z s z > prosim in va&itn, da se u-
clared to be engaged in a haz- dele5it$ mesečne seje 19. avgu-»VV.U1V/U Itou n/ uc umuc W puai- « __ V.1H1CU w UC Cligilgeu 111 a ilHZ- ^'»-ii.ijy, Wvsn;vnc rtVJU" 

pone the Juvenile Convention. ,bership campaign to all those ardous occupation, and, if not sta ob 3. uri popoldne. Pomnite, 
T l _ i 1 i J _ _ .. lodffPK whn will onrnll OK nr • • . ... . . . - J . l • • T na This had to be done, as it was : l o d g e s w h o w i U e n r o 1 1 

our duty, in order to comply j m o r e n e w members, 
with our government's request Most of the officers 

25 or in conflict with the laws of the d a se konvencija začne 27 . a v-
State where he is so engaged, gusta-
he and his heirs and benefici-, Vam sporočam, da and aw, a iv^ucot , . "v atiu liik ^ _ 

in regard to convention restric- members who were responsible a r i e s shall lose all rights to prihajate plačevat asesmen-
tions concerning travel and 111 lodges to show such sub-; benefits for any ^sickness, dis-!** P r e d sejo, ker me do 18. stantial growth in their ranks; ability, operation, or death W - bo doma. Počakajte do 

will be represented at our next w h i c h occurs or results as a con- 8e ie- Z a I M n i bom namreč od-
convention and I wish that the sequence of any combat or vio- iSe l v Kalifornijo z mojim sinom 
delegation of the convention i e n t act arising or growing out I Williamom, ki je prišel na €0 
will recompensate them by 0f such strike dnevni dopust iz Nemčije, kjer 
e^eting them as the supreme , 1 3 1 Subordinate lodges b i l v ° i n i u j e t n i k 2 7 »esecev. 

- - Association for|o f t h o g e S t a t e g n Q t c Q n f Dne 19. avg. se mora spet zgla-
I likewise call upon all Supreme the next four years w - t h t h e j r , a w g Qf ^ f > - — — ~ 
Officers and the membership, | Our war casualty list ha*in- s i o n g ; g h a l l n Q t a t * 
especially the delegates, to take .creased since our last meeting , l i u m g f r o m m e m b e r 

a greater interest following the from 9 members to 20, who ) t o b e e n g a g e d a s a ^ i n a n 

convention in the proper de- **ve their lives for democracies o r g a n i z e d s t r i k e d u r i 

velopment of our Juvenile De- a " d safety of our Country. May ^ r i o d g u c h m e m b e r ^ 
partment all working in unity t h e i r s o u l s r e s t m peace and to ; g a g e d 

with renewed and determined I t h e bereaved families I extend, " 
energy for the youngsters and ; on behalf of oUr Association, I ^ 1 7 8 " I n S t * t e * w h e r e * » 
their future fraternal welfare. m y heartfelt sympathy. 

all Fraternally submitted, 
Geo. J. Miroslavich. 

Report accepted as read. v 

REPORT OF THE SUPREME 
SECRETARY 

Worthy acting Supreme 
President and members 
cf the Board: 

In accordance with our by-
laws, I herewith submit to you 
a condensed semi-annual re-
port for the first half of the 
fiscal year ending on June 30, 

siti pri vojaški oblasti v Santa 
Barbara, Calif. 

Vse pozdravlja 
August Topolovec, tajnik. ' 

(Ostali del dopisa bo priob* 
čen prihodnjič.—Urednik.) * 

o 
NAZNANILA IN OBVESTILA 

ZA ČLANSTVO Z. S. Z. 
Cleveland, Ohio 

Društvo sv. Katarin«, štev. 29 

permissible by law, the appli-
Tir t . . „ i cants who have not exceeded 
We have been paying all 4 0 y e a r s o f a g e , i f t h e y A o n o t i *r. K . t a r « . , štev. 29 

claims, including the war easu- i n 3 u r e f t h a „ ^ u n a 8vo,o 8 * t o r e k 21. .vgu-
jalties, just as soon as we r e c e i v e , „ - . . „ .. sta v navadnih prostorih. Csn-
the proofs at this office. We oenenr as wen as tne j 

se vabi k obilni udeležbi. 7 

however, to our groat r e g r e j ^ ^ ^ ^ £ £ Društvo W ^ to,. 82 
run across some cases, especial- d o n o t i n s u r e f o r ^ ^ b o zborovalo v petek avgn-
ly among the older • members, $ 1 0 0 0 . 0 0 m o r t u a r y b e n e f i t sta v navadnih prostor^. Vse 
who do not have their ages cor-; i d e d h o w ' t h a t h članstvo vabljeno na sejo. 
rectly stated and because of a r e i n ^ a n d their that they were not paying suf- S ^ S t o T S t a u ^ f l i ™ t a 
ficient amounts for their pro- satisfactorv b * 
tection in which cases we are w i t h o u t ™\Yex\minI«on.! 
compelled to pay the claims, as *n *u . " , * 'Another applicants shall be 

Sosestrski pozdrav, * J 
Johanna V. Mervar, ? 

gl. uradnica v Clevelandu. 
Q 

DOPISNIKOM ZSZ! 
— 7 j l 9 f l . . . a ;examined oy me !0<lge pftysi- ^ V s e d °P i s n i k e Zap. Slov. 

fairs of The Western Slavonic 128, which section is m coh- L ^ b e f o r e b e i n d J L K / . | Zve*e vljudno prosimo, da naj 
a • i • i»_11 : If tf ttflfVl 4-1* i ® * llllrV 1 

^ — ' . . j , . Aii omer applicants snail be 
1945, of the condition and af- stated in our by-laws, secton ; e x a m i n e d t J V l o d g e p h y s i . 

nt TV,0 Wonfom siovnnir. 128. which section is in eoh- . . - : . . e K J 

Gained in Sick and 
Accident Fund 

Gained in Indemnity Fund 
Gained in Benef. Fund ... 
Gained in Convention F. 
Gained in Expense Fund.. 

Total gain in all funds 9,043.78 licy. Therefore, I again appeal 

* ... . , cian oeiore Demg admitted into »,. . . ; . . 7. formity with the Fraternal ' r a e m b e r s h i p o f * h e , o d pošljejo svoje dop.se in članke 
Code of Colorado. In such|the A a s o c f a t i o n _ A n n 1 i » „ t i m t.kajoce se konvencije vsaj ta-

ko, da jih bomo prejeli v petek 
dopoldne. Ob sobotah tiskarna 

Association, as follows: 
FINANCIAL REPORT OF THE I — - t" T ! f| the Association. Applications 

ADULT DEPARTMENT: cases, especially if the benefici- * . 
Gained in Mortuary Fund » 6,786.70 aries do not understand that we l ° . S h a " b e 

Gained in Sick and ^ h a v e t o a b i d e b y Q u r b y . l a w s , e d t o ^dge into which ad-

612.00 w e l l a« the State Fraternal 
237.12 Code, there is hard-feeling 

created because we do not pay 64.96 face value of the insurance po-

mission is sought within 30 
days from date of medical ex-
amination. 

Sec. 188. Any member, 

Total gain in all funds 9,043.78 ncy. A nereiore, i again appeal w h ^ h e r sane or insane commit-
Balance Dec. 31, 1944 445,062.44 to the entire membership to be | ^ suicide within two years 

sure and check on your age i a f t e r admission in the Associa-
with your local secretary and if t l o n s h a l 1 i p s o f a c t o l o s e a n d 

you find any discrepancy be-
tween your correct age and the 
age recorded on the books of 

Balance June 30, 1945 .$454,106.22 
FINANCIAL REPORT OF THE 

JUVENILE DEPT. 
Gained in Mortuary Fund $ 3,083.13 
Loss in Expense Fund. 138.88 

Net gain 2,944.25 y ° u r l o d * e ' P l e a s e h a v e * c o r " 
Balance Dec. 31, 1944 38,515.72 rected immediately so that your 

beneficiaries will be entitled to 
Balance June 30, 1945 $41,459.97 the^ace value of your insurance 

ADULT MEMBERSHIP 
130 1£9 

excellent Received-jj« tfet&h? 
, and thhti Reinstated v...;!: ......-. ^ 29 

• • n 

forfeit all rights and benefits, 
and the heirs and beneficiaries 
o£ such member shall not be en-
titled to any mortuary benefits. 
The Association shall refund 
the premiums paid without in-
terest less any benefits received 
by the member. 

Sec. 189. The Western Slav 
Ucy. Our motto is, and al 

ljas t>een, to pay all just > i n e western siav-
elaims immediately u^n.:: 
receipt of proofs properly exe- t h e f o , i o w m « V1*"8' to-wft: > 

— 15 cuted but we refuse to oav anvJ (a) ° rd inary <Who1« L ^ ) Plan DD ~ 54 C"tea, Dui we reiuse to pay any-, ( b ) T w e n t y Y e ar Payment 
Died.. ,...,, 24 j thing to which the members or Life Plan BB 

lie posluje, v ponedeljek pa gre 
list že v tisk in zadnje ure ni 
mogoče vsea materiala posta-
viti. Prosimo upoštevajte to, da 
be uredništvu mogoče zadovo-
ljivo postreči. j 

-0 
DRUŠTVO "NORTH EAGLE" 

ST. 212SZ ; 
Ely, Minn. 

Članom društva North Eagle 
se naznanja, da se udeleže seje, 
ki se bo vršila 19. avg. ob sedmi 
uri zvečer. 

Ker je ta seja zadnja pred-
konvenčna seja, imamo doeti 
važnih stvari rediti, zato prosi-
mo člane, da~se udeležite jv pol-
rte%r številu 

Z bratskim pozdravom va$ 
vabi Odbor. * 

Frank Likar, tajnik. | 



Torek, 14. avgusta, 1945 AMERIKANSKI SLOVENEC 

RAZMERE PO VOJNI 
Washington, D. C. — Več 

vojnih tovarn je objavilo še v 
j soboto, da bodo zaprte za nedo-
j ločen čas. Sodi se, da po zaklju-
| čku vojne bo za prihodnjih šest 
mesecev kakih 8,000,000 delav-
cev brez dela. Vse to, dokler 3e 
ne preuredi tovarn za druge 
produkcijske namene. Potem 
pa pravijo, da bomo imeli kakih 
pet do Sest let bogato prosperi-
teto, dokler se ne bo zadostilo 
zahtevam trga, na katerem 
manjka vseh vrst izdelkov. 

P R O D A M 
2-stanovanjsko zidano hišo 

po 5 sob, široka lota. Nahaja se 
na 2707 So. Hamlin Ave. Cena 
je $11,500. 

3-stanovanjsko zidano hišo, 
centralna kurjava. Nahaja se 
na Millard Ave. bli^u 26. ceste. 
Cena je samo $9,900. 

6-sobni zidan "Cottage", 2 
loti, "furnace heat". Nahaja se 
blizu Archer Ave. in Luna^Ave. 
Cena je samo $6,000. 

7-sobni zidan "Cottage", cen-
tralna kurjava. Nahaja se blizu 
22. ceste in Central Park Ave. 

5-stanovanjsko hišo, prostor 
za 2 trgovini. Nahaja se na 
2358 So. St. Louis Ave. Cena je 
$16,900. 

Za nadaljna pojasnila vpra-
šajte 

ANTON JORDAN 
3734 West 26tlr3treet, 

Chicago 23, III. 
Tel. Lawndale 6981 

nega zmaja, ki jo je držal v svojih kremp-
Ijih!... 

"Draji oče!" Njene posušene rokice se 
oklepajo knezovega vratu, "Ah, odpusti, 
odpusti! Nisem bila dovolj potrpežljiva. 
Grešila sem nad ljubeznijo. Oh, reci ven-
dar, da mi odpuščaš!" 

Knez pa pritisne njeno glavo na svoje 
prsi ter poljublja njene lase, njeno belo če-
lo ! "Moja roža! Moja bela roža!... Vse je 
odpuščeno, samo glej, da okrevaš in posta-
neš srečna! Hočeš videti svojega prija-
telja?" 

Toda Rožamarija ne želi niti tega več. 
Že znova jo muči stara bol, ki jo je že po-
polnoma zapuščala. Mirno mora ležati, po-
polnoma mirno! More le še belo rožo, kate-
ro ji je prinesel njen oče, pritisniti na svo-
je upadlo, obsolzeno ličece. — Tiha mora 
biti, čisto tiha! 

"Preveč se je vzradostila" je rekel Har-
ro, ko je o tem slišal. 

Toplo sije sonce. Danes so Rožamarijo 
dobro zavili v odejo ter jo prenesli na ve-
rando, da tam uživa sončno gorkoto. Har-
ro je obesil rdeče svileno zagrinjalo tako, 
da je le glava dušice zavarovana pred son-
cem, sicer jo pa obseva krasno sončece. 
Oblečena je v belo volneno obleko. Na njen 
obraz pada rožnat odsvit od zagrinjala, v 
katerega se upirajo sončni žarki. Harro je 
zelo blagodejno uplival! Napravil je v hiši 
red. Kneza je nastanil v sobi, katero je 
imela prej Miss Granger, ter mu je poleg 
verande uredil čedno čitalnico. Rožamari-
jo je videl tu pa tam le za kratek trenutek. 
Knez se ni mogel dovolj načuditi, kako 
mirna in dostojna so bila ta srečanja, kot 
med prijatelji, ki se niso nikdar ločili! 

Danes mora Harro sedeti poleg Roža-
marije. Knez pa hoče v svoji čitalnici od-
govarjati na pisma, ki so dospela v veli-
kem številu. Toda celo najvažnejše stvari 
ga ne zanimajo! — Rožamarija bi zdaj 
nujno potrebovala mater, ki ve in sluti, 
kaj se dogaja v srcu tega otroka in tega 
dolgega moža, ki ga vedno bolj obsenčuje. 

Rožamarija je vpričo kneza pozdravila 
svojega prijatelja, kot bi ne bilo že osem 
dni od tega, kar sta se zadnjič videla. Raz-
govarja se ž njim, kakor nekdaj dušica: 
Govorita o umetnosti in zopet o umetnosti! 
Harro se sicer na videz iz tega norčuje, to-
da vidi se mu, da to snov posebno ljubi. 
Rožartiarija je nepričakovano dobro pou-
čena v vseh umetniških vprašanjih in knez 
je redkokdaj slišal takšne dekliške pogo-
vore. — Morda govorita le pred njim ta-
ko? — Morebiti govorita vse drugače, ka-
dar sta sama? — Mati bi vse to slutila in 
bi takoj vedela, pri čem da je. — Je Roža-
marija res še otrok in ljubi tega dolgega 
moža le iz stare navade? — Knez vzdihuje 
in ne more prav doumeti vsebine dopisa, 
katerega mu je poslal njegov upravitelj iz 
Braunecka. In še marsikatero drugo vpra-
šanje, ki še ni docela rešeno, vznemirja 
njegovo srce. 

Kar se dvigne knez ter se počasi bliža 
zasteklenim vratom, ki ga ločijo od pred-
sobe, skozi katero je priti na verando. 
Prav na tihoma jih odpre. — Morda sta to 
slišala ona dva na verandi . . . Neki šum 
sta res slišala, pa njune misli so bile dru-
god. Knez se peča vendar s svojo pošto... 

Harro sedi na zelenem stolu, ki neusmi-
ljeno škriplje in katerega se sme poslužiti 
le proti odpovedi. Tako vsaj trdi. Pred se-
boj ima zvezek za skice. Pravkar je nari-
sal borbo med dvema gaščericama, katere 
je zazrlo njegovo oko na zeleni strehi rast-
linjaka, ki leži pod verando in katere Ro-
žamarija ni mogla opazovati. — Kar za-
sliši knez rahli, zvonki smeh svoje hčerke, 
ki se raduje nad borbo teh dveh narisanih 
zmajičev. Torej res umetnost! V tem 
prepričanju se knez s težkim srcem poglo-
bi v oskrbnikovo pismo. 

(Dalje prih.). i 
• m 

"Z ničemer, presvetli! Ostanem vam 
večno hvaležen za vašo dobrotljivost, in 
uvidevnost. In prav radi tega ne bi hotel, 
da bi mogli nekega dne o meni misliti, da 
sem se predolgo tu zadrževal." 

"Toda Harro, jaz se ne smem in ne mo-
rem vrniti brez vas! Razumite me že ven-
dar! Jaz sem pri svoji hčerki z nečim na 
dolgu. Ona še vedno goji do vaš svoje otro-
ško prijateljstvo . . . Z ničemer bi je ne 
mogel bolj yzradostiti." 

Skoraj preprost je že postal knez s svo-
jim siljenjem. Toda Harro stiska zobe! 
Ako se zdaj vda, je izgubljen! Izročil bi se 
Brauneckerjem, postal bi njihov norec. 
Vdani norec v čepici s kraguljčki, katere-
ga bi klicali in zopet devali v stran! Mo-
ral bi biti vesel norec, ki bi igral s knežjimi 
otroci ter jih spravljal f dobro voljo. Izo-
gibati pa bi se moral vsaki čustvenosti! 
Žalostnega norca Brauneckerji ne morejo 
rabiti! 

"Presvetli, dovolite, da se zdaj poslo-
vim!" 

"Ne morem vas doumeti!" 
"Moram torej jasneje povedati," si mi-

sli grof Thorstein, ter reče:* 
" "Princesa ni več otrok in jaz niacin več 

tovariš v otroških igrah!" 
"Njen prijatelj ste pa vendarle ostali, 

Harro!" 
"Princesa je bila milostna ter me je še 

vedno nazivala s prijateljem!" 
"Harro, ali hočete v tem trenutku res 

nekaj izsiliti?" 
"Jaz nočem popolnoma nič izsiliti! Ho-

čem le storiti, kar boste čez dan ali čez te-
den itak sami od mene sahtevali in more-
biti ne s toliko ljubeznivostjo in toploto kot 
danes. Ne prisojam pa si tolike uvidevno-
sti, da bi mogel sam pogoditi trenutek, ko 
vam bom začel postajati nadležen. Ne mi-
slim pri tem zgolj nase, mislim, tudi na 
princeso. Ona se v teku let ni izpremenila 
in se tudi v teh nekaj dneh ne bo. Dušica 
je sama sebi zvesta! In še nekaj, presve-

— Chicago, fll. — Policija je 
v soboto iskala dva japonska 
vojna ujetnika. 4ci sta pobegnila 
iz ujetniškega laborišča v Camp 
MacCoy, Wis. To sta 21 letni 
Nobumori Kikuchi in 18 letni 
Hideo Matsuzaki. 

— Rio de Janeiro,-Brazilija. 
Medameriški juridični odbor, ki 
preiskuje vojne zločince je ob-
javil, da je smatrati japonskega 
cesarja Hirošhitija, kot vladar-
ja napadalne države za vojne-
ga zločinca. 

STENOGRAPHER 

DRAFTSMAN WANTED 
Excellent working conditions, 
good pay, good hours, and ex-
cellent post war opportunities, 

Apply 
4310 N. KEDZIE 

Michael Trinko 
in Sinoyi 

P U S i n U H O sad PATCHING 
COHTRACTOR8 

Pleskarji in popravljači ometa 
in sten. 

2114 W. 23rd Place, Chicago 
Telefon Cansl 1090 

Kadar Imate xa oddati kako ples-
ksrsko (plasterers) delo, se vam 
priporočamo, da daste kot 
Slovencem priliko in da vprašate 
nas za cene. Nobene zamere od 
nas, te daste potem delo tudi dru-
gam. Za pleskarska dela jamčimo. 

— ' ] • 

DR. J . t . URSICH 
ZDRAVNIK 

- in 
KIRURG 

Uradi 
1901 West Cermak Road 

CHICAGO 
Telefon Canal 4910 

Ratldtrfnl teLt La Grange 3906 

1—3 in 7—8 PJ£ razen ob sredah 

ADDRESSOGRAPH 
Machine and General 

office work 
Good Salary 

Pleasant working Conditions 
Permanent Post-War Future 

Apply now 

SHERIDAN 
ELECTRONICS 

2650 S. MICHIGAN AVE. 

Močne roke nihče ne mara, 
i sem zapisal, ampak zoper moč-
|no božjo roko ni rezolucij. Tisti 
iCiano je zapisal, prišlo je na 
dan v Ameriki, da so prešerni 
fašisti sklenili uničiti vse Slo-
vence. Divjali so, šlo pa ravno 
ni Šel je Ciano, Mussolini tudi 
in fašizem, Slovenci so krvave-
li, izkrvaveli niso. Vidite, kako 
dela in naredi močna roka bo-
žja. -

• 
Vojna, vojna. Da je Nemcem 

zmešala glave, ni čuda, ko so 
sanjali o nemškem mileniju, 
pa je sledil — pekel. Včasih je 
tragično. Amerikanec se je mo-
ral spustiti iz zrakoplova in je 
ob visel na drevesu blizu vasi 
tam pri Koblencu. Štirje Nemci 
so ga bestialno ubili. Tudi ame-
rikanska roka je dolga, ko so 
Amerikanci prišli, so izvedeli in 
vse prijeli. Trije na gavge, eden 
v dosmrtno ječo. Vsi so družin-
ski očetje, po štiri otrok. Vsi so 
tudi katoličani. Citaj poročilo o 
obravnavi in eksekuciji, če ni-
maš kamna v prsih, ti postane 
tesno pri srcu. Eden se je tresel 
ko šiba, drugi jokal nepresta-
no . . . vsi so .molili, da še nikoli 
tako. Upajmo, da so solze po-
pravile, saj je božje srce božje, 
ni čldveško. Da mora priti do 
takih prizorov! 

• 
Na Koroško. Kako čudno se 

včasih zasuče. Bilo je po zadnji 
vojni. Na Kranjskem ni bilo po-
sebnih homatij, Primorsko so 
Lahi zasedli, pomoč je bila ne-
mogoča, ampak na Koroškem 
bi bilo treba pomoči in bi uteg-
nila biti uspešna, izdati. Pomoč. 
Neki so pričakovali, da bodo 
Kranjci kar v regimentih prišli. 
Ze v začetku novembra 1918 
sem bil v Ljubljani, ne radi vo-

| jaške pomoči, dasi bi bila po-
trebna. Pomoč. Narodna vlada 
je bila, vsi ministri so bili, go-
voril sem z "vojnim ministrom", 
mislim, dr. Pogačnikom, pa mi 
je zaupal, da niti enega vojaka 
nima. Pride kak fant, je pove-
dal, oblečem ga, jutri pa izgine 
z obleko vred! Pozneje je bilo 

On leavt employed by 
the hour for any period of 
time you wish to work. 

GOOD WAGES 
Work any hour between 
8 a. m. to 2 a. m. 
STEEL WAREHOUSE 

Good working 
conditions 

Essential war work 
Paid by the day 

CENTRAL STEEL 
AND WIRE 

Ali si morete misliti moža, ki bi ob toli-
kem prijateljstvu, nežnosti in razumeva-
nju mogel jamčiti za svojo notranjost ter 
mirno in hladno zreti na cvetke, katere mu 
trosijo na njegovo samotno in trnjevo 
pot? . . . Moža, ki opazuje, kako se lepa zu-
nanjost te krasne duše popravlja, moža, ki 
zre v sinjega metuljčka, ki zopet svoboden 
razprostira svoja krila v sončnem žaru, pa 
bi naj vse to užival le v oni primerni raz-
dalji, ki je med njim in med mlado kralji-
co? — Je li tak človek mogoč? — Ste ga, 
presvetli, že videli?" 

"Harro, ali res nameravate v tem tre-
nutku, ko sem vam popolnoma izročen . . . 
Jaz nočem in ne smem brez vas stopiti pred 
svojo hčer. — Ponavljam, da ne prenese 
ničesar več! Mi hočete izsiliti kakšno ob-
ljubo?" 

"Presvetli, tega prav gotovo nočem! 
Prepričan sem, da sem največji norec od 
tod do Pariza. — Pridem nemudoma za 
vami...!" 

Knez odhaja . . . V tem trenutku so se 
tudi zunaj raztrgali oblaki in žarko sonce 
je zasijalo nad sinjim morjem! Kako se 
leskeče in blešči ob grebenih morskih va-
lov ! — Kako se zibljejo palme v svojem bi-
sernem okrasu! Prijeten, osvežujoč veter 
je zapihal!... 

še mokro belo rožo odtrga knez, ko se 
vrača skozi vrt... "Moja roža... moja be-
la roža...!" 

Ko vstopi v mračno bolniško sobo, šviga-
jo skozi zastore svetli sončni žarki. Eden 
izmed teh je zadel zlate lase, ki zasijejo 
okoli bledega obraza kakor zlato ozadje na 
starih slikah. — Rožamarija molči l . . . Ni 
ji neznano, kar se je pravkar zgodilo. Da 
bi tega ne uganila, čemu je njen oče tako 
dolgo izostal, ki se sicer ne gane iz hiše! 
Njen pogled pove vse! Harro je ubil groz-

HELP! What will you be doing after the war? 
SECURE A WELL ESTABLISHED FUTURE NOW WITH A 

WELL ESTABLISHED CO. WE NEED AT ONCE 

QUARRY DRILLERS 
GENERAL QUARRY LABORS . 

at McCOOK QUARRY 

DOLESE & SHEPARD CO. 
ROUTE 66 

Phone: ROCkwell 9488 or CENtral 9488 

HELP! 
HELP! 

CONGRESS HOTEL NOW 
HIRING! 

Maids, Inspectresses, Linen 
Room Helpers, Cleaning 

Women and 
Window Washers, Housemen 

See Mrs. COWAN 
500 S. MICHIGAN AVE. ATTENTION TIRE SERVICE 

We have 4 PERMANENT jobs with FUTURE POSSIBILITIES 
for steady, reliable men with truck and passenger experience. 
Working conditions are excellent. 

48-Hour Week — No Sundays — "Get Set Immediately" , « 

GOODYEAR SERVICE 
!0 W. 35th ST. VIRginia 1300 

COUNTER AND KITCHEN HELP 
FOOD CHECKERS 

SALAD GIRLS 
COUNTER WOMEN . 

Part or full time 
Uniforms and meals furnished free 

Good working conditions 
W. L. B. Approved wage 

schedule and merits rating 

DANLY MACHINE 
SPECIALTIES, INC 

2100 SO. 52nd AVE., CICERO, ILLINOIS 

Apply Employment Office 

1925 So. 52nd Ave. 8 a. m. to 6 D. n 

* 

Dušica - Rožamarija 
— Kgnea Guniher —/ 

DR. JOHN J. SMETANA 
OPTOMETRIST 

1801 So. Ashland Ave. 
Telefon '"Vtnal 0523 

Uradne ure: Ponedeljek, to-
rek. četrtek in petek od 9:30 do 
12:00 in od 1:30 do 8:30 zvečer. 

Ob sredah zaprto. 
Ob sobotah od 9:30 do 12:00 

in od 1:30 do 7.-00 zvečer. 

VSI SLOVENCI IZ CHICAGE 
IN OKOLICE 

ste vljudno vabljeni, da se udeležite ] 

Prvega Piknika, 
ki ga priredi novo ustanovljeni i 

AMERICAN SLOVENIAN CLUB 
1840 W. CERMAK ROAD 

V NEDELJO 19. AVGUSTA 1945 
v dobro znanem KEGELNOVEM VRTU 

v Willow Springs, III. 
Za suho grlo in prazen želodec bo vse dobro preskrbljeno, 

sa srbeče pele bo pa skrbela znana PUCELJ in FOYS godba, 
tako da bo zabave dosti. To Vam jamči pripravljalni odbor. 

Truki bodo odhajali ob 11:00 in 1:00 uri. Kdor se seli pe-
ljati s trukom, naj se priglasi pri Mr. Anionu Kukman na 1900 
W. Cermak Rd. ali pa pri Mr. Antonu Golenko na 2240 Blue 
Island Ave. 

Na svidenje torej v nedeljo 19. avg. pri Kegelnu^v 
Vabi ODBOR. 

nekaj vojakom podobnega. Ni 
še šlo za poznejšo zasedbo, pri-
šlo pa je do nekih poizkusov. 
"Idite na Koroško," je odmeva-
lo, ker Nemec je silil, Koroška 
je bila neka predstraža. Celo iz 
leče v Kranju je prišel poziv. 
"Fantje, idite pomagat na Ko-
roško," je poživljal kaplan Haf-
ner. Izreden dogodek. Iz vrst 
poslušalcev se oglasi: "Idite 
V i ! " Kaplan je snel kolar in 
vzel v roko puško. Bilo je ne-
kaj. Pa so-mnogi tudi rekli: 
"Čemu hodijo na Koroško?" In 
ko ni šlo dobro, so rekli: "Prav, 
kaj imajo tam opraviti!" Kar 
je pozneje sledilo, ne spada 
sem. 

Omenim to le, ker prišlo je 
do tega.da je šlo te dni na Ko-
roško na tisoče Slovencev, in je 
hudo, da so morali iti in bo de 
hudo. Ni šlo za pomoč Koroški, 
Koroška naj bi pomagala, pa ne 
bo pomagano, se bojim. 

Kako usodno se vse razvija! 

"o* put yom uvhfi profitably 
to wort a* Hem* at VtX 
ari* i M kmd ap to &00Q by 
U. 1 CbimmmwI .;ncr> M U*k 
•atotf tmd lUq 1m Ira* W t f 
Malt* 

Est 1888 
Resources »17,000,000 

Savings received by July 
. 4 10th earn as of July 1st. 


